

2018年柯城区国民经济和社会发展统计公报

2018年，全区上下紧紧围绕区委区政府对经济工作的总体部署，以高质量发展引领经济提质增效，全年经济运行稳健，质量效益提升，社会民生和谐稳定。

一、综合

2018年，全区累计实现地区生产总值192.58亿元，按可比价计算，同比增长7%。其中，第一产业增加值7.8亿元，同比下降6.0%；第二产业增加值43.41亿元，同比增长5.3%，其中工业增加值25.05亿元，同比增长8.2%；第三产业增加值141.37亿元，同比增长8.3%。三次产业占比调整为4.0:22.5:73.5，三次产业贡献率分别为-4.3%、15.5%和88.8%。全区实现人均GDP110620元（按户籍人口计算的大柯城人均GDP），合16717美元，同比增长6.5%。

2018年，全区城镇新增就业5770人；城镇失业人员再就业2779人；就业困难人员再就业957人；城镇登记失业率2.04%；农村电商培训人数1697人；扶持农村电商创业人数489人；农村电商创业带动就业人数2498人。

二、农业

2018年，全区累计实现农林牧渔业增加值8.16亿元，同比下降5.7%。其中，农业增加值5.7亿元，同比下降8.4%；林业增加值0.75亿元，同比增长3%；牧业增加值0.35亿元，同比下降6.3%；渔业增加值0.99亿元，同比增长3.8%；农林牧渔服务业增加值0.36亿元，同比增长0.7%。

三、工业和建筑业

2018年，全区累计实现工业增加值25.05亿元，同比增长8.2%。其中，实现规模工业增加值15.19亿元，同比增长7.9%。规模以上工业累计实现总产值66.14亿元，同比增长17.4%。21个行业大类中有16个行业实现增长，增幅前五位的行业为医药制造业、家具制造业、废弃资源综合利用业、金属制品业、黑色金属冶炼和压延加工业，分别增长131.6%、112.5%、68.0%、62.5%和39.1%。

新产业快速发展。规模以上工业实现高新技术产业增加值10.7亿元，占规模工业增加值比重70.4%，比去年同期提高20.6个百分点；战略性新兴产业增加值3.55亿元，占规模工业增加值比重23.4%，比去年同期提高3.4个百分点；装备制造业增加值3.4亿元，占规模工业增加值比重22.3%，比去年同期提高2.4个百分点。

2018年全区有资质的建筑业企业66家，完成建筑业总产值78.16亿元，同比下降16%；签订合同总额共计108.20亿元，同比下降13.78%。其中，本年新签合同额89.50亿元，同比下降7%，占合同总额的82.7%；上年结转合同额为18.16亿元，同比下降36%。全年房屋建筑施工面积236.63万平方米，同比下降60%。其中，新开工面积171.61万平方米，同比下降34.8%；竣工产值54.51亿元，同比上升16.2%。

四、固定资产投资

2018年，全区固定资产投资同比增长21.2%。其中，项目投资同比下降26.2%；房地产投资同比增长163.6%。四个结构指标均完成增长10%的年度目标任务。其中，高新技术产业投资同比增长143%，交通业投资同比增长35.3%，民间投资同比增长23.2%，生态环保业投资同比增长21.3%。

2018年，我区房地产投资额达45.88亿元，同比增长163.6%。从投资构成看：建筑工程投资12.5亿元，同比增长143.1%；安装工程投资2.74亿元，同比增长2.2%；土地购置费28.15亿元，同比增长236.3%。土地购置费占房地产投资额61.4%，拉动房地产投资113.7个百分点，成为拉动投资增长的主要动力。

五、国内贸易和对外经济

2018年，全区累计实现社会消费品零售总额196.85亿元，同比增长9.5%。限额以上消费品零售额95.33亿元，同比增长6.4%。其中，按消费形态分，累计实现餐饮零售额2.9亿元，同比增长6.9%；累计实现商品零售额92.43亿元，同比增长6.4%。

四大行业销售额（营业额）呈现向下发展趋势发展，增速较2017年都有所放缓。2018年，批发业实现销售额488.55亿元，同比增长11.6%，增速比2017年低3.9个百分点；零售业实现销售额258.64亿元，同比增长8.1%，增速比2017年低4.2个百分点；住宿业实现营业额6.84亿元，同比增长11%，增速比2017年低2.1个百分点；餐饮业实现营业额21.54亿元，同比增长12.3%，增速比2017年低3.4个百分点。

2018年，全区共培育电子商务产业基地4个，总建筑面积7.8余万平方米，入驻电商企业240余家。全区共累计实现网络零售额88.1亿元（含西区、集聚区），同比增长41.3%，在衢州市排名第一。其中，限上电商企业销售额0.3亿元，同比下降63.1%。

2018年，全区实现进出口总额25.5亿元，同比增长7.1%。其中，出口总额24.31亿元，同比增长5.5%，占全省比重1.15%；进口总额1.19亿元，同比增长54.4%。

六、财政

2018年，全区完成财政总收入17.68亿元，同比增长24.9%，较去年同期提高11.2个百分点；完成一般公共预算收入11.93亿元，同比增长25.2%，较去年同期提高13个百分点。其中，税收收入完成9.76亿元，同比增长20.5%。

七、教育和科学技术

现全区有小学30所，在校学生24637人，教职工人数1620人，其中专任教师1592人；初中9所，在校学生10255人，教职工人数849人，其中专任教师831人。义务教育入学率、巩固率均保持在100%。

2018年，全区企事业单位和户籍在柯城区的居民共申请专利2579件（其中发明专利1024件，实用专利1421件，外观专利134件），授权专利2192件（发明专利371件，实用新型专利1692件，外观设计专利129件）。共申报科技计划项目21个，认定国家高新技术企业14家、科技型中小企业44家，新建省农业科技园区1个、市级柑橘产业创新服务综合体1个，新认定省级企业研究院2家，获评国家级、省级农业“星创天地”1家，新增省级众创空间1家，获得省科技进步二等奖1项。围绕循环农业、现代种养业等方面组织申报省级科技特派员项目13个。

八、旅游业

2018年全年共接待游客（含市本级）1841.98万人次，同比增长25.21%；旅游总收入（含市本级）114.52亿元，同比增长25.75%。2018年度乡村游客数1192万人次，同比增长32.92%，营业收入48761.20万元，同比增长35.00%。

九、文化、体育、卫生

公共文化服务取得新成效。一是公共文化服务基础不断夯实。区文化中心项目于2016年7月开工建设并于今年建成，2018年8月27日进入试运行阶段。深入开展文化惠民工程，持续开展文化三下乡活动。全年送戏210场，深入基层放映科教片短片3700场、农村院线影片3700场，开展全民阅读活动1次，送书下乡3.3万册，文化走亲7场。二是群众文化活动好戏连台。全年完成各类演出40场，受益观众达十多万人次。2018年8月份以来，开展了文化走进乡村、

“乡村有礼 我们的歌”——九华专场音乐会及七里专场音乐会，承办“浙江音乐学院走进柯城专场音乐会”、柯城区“衢州有礼 吟诵有礼”全民朗诵大赛。三是非遗系列活动精彩不断。举办由中国农业博物馆和中国民俗学会主办，柯城区委、区政府承办的“弘扬立春文化 助推乡村振兴”主题九华立春系列活动，开展传统的接春祭春仪式和鞭春牛等活动，承办由文化部牵头召开的二十四节气保护传承能力建设培训会和保护联盟工作会议等一系列活动。举办万田乡余家山头村“女儿节”、航埠镇北二村“三月三畲族风情文化节”系列活动。

全民健身带动产业新发展。一是广泛开展全民健身活动。以“全民健身日”为契机，举办了石门山第三届自行车爬坡赛、“夕阳红”千人快乐健身等活动，其中石门山自行车爬坡赛以“小投入大效应”赢得国家、省、市各级媒体关注，吸引了近600名国内外赛手参加。二是以备战省市运动会为契机进一步提高竞训水平。成功举办和参加了38项大小赛事，包括区少年儿童围棋比赛、中小学生羽毛球比赛、乒乓球比赛、游泳比赛、跆拳道比赛、田径运动会等；在十六届省运会中取得了23枚金牌、63枚奖牌、团体总分702分的优异成绩（衢州市共获得37枚金牌、103.5枚奖牌、团体总分1224分，我区分别占比63%、62%、58%），金牌数较十五届省运会增加了近一半，创造了我区参加省运会来的历史新高。射击运动员翁韩逸、戴昊燃、陈宇杰打破了由我市保持的丙组男子气步枪团体省纪录。足球项目突破发展，继成功入选浙江省足球示范县后，我区又被列入申报2018年全国足球示范县浙江省4个县之一。三是打造品牌赛事促进小镇建设。全年共举办中国·灵鹫山国际划骑跑铁人三项公开赛、岩路·灵鹫山国际森林汽车穿越大赛、中国大学生户外越野挑战赛、浙江省首届森林运动会、浙江省定向越野锦标赛、灵鹫山百里森林越野赛6项重大体育赛事。其中，中国·灵鹫山国际划骑跑铁人三项公开赛、岩路·灵鹫山国际森林汽车穿越大赛、浙江省首届森林运动会均具有柯城自主赛事IP，取得了良好的预期效应，央视、人民日报、人民网等国家级媒体大量报道。众多IP赛事的举办，带动了国家森林运动小镇的全面建设。

目前全区各乡镇（街）建有健身路径200多条，篮球场254个（其中灯光球场15个），284副室外乒乓球台，体育活动室（60平米以上）150多个，全区体育场地总面积达到90.3万平方米，人均体育场地面积2.78平方米，全区100%的社区和83%以上的行政村建有符合省标准的健身点。我区现有省级阳光体育后备人才基地（学校）5所，省、市、区命名的体育特色项目学校28所。

2018年，全区共有医疗卫生机构389家，其中：区属公立医疗卫生机构21家（区人民医院、区妇幼保健院、区卫生监督所和9个乡镇（中心）卫生院、9家街道社区卫生服务中心）；乡镇卫生院（社区卫生服务中心）所属的紧密型乡村一体化村卫生室（社区服务站）39家；民办医疗机构330家（民营医院22家，社区卫生服务站19家，个体办村卫生室、诊所、门诊部等其他小型医疗机构289家）。卫生系统现有在岗职工1499人，其中正式在编职工864人（区人民医院550人、区妇幼保健院44人、区卫生监督所8人、乡镇卫生院和社区卫生服务机构262人）。

2018年无偿献血1659人次，献血量526.67升，用血量516.76升，成分输血率99.8%，无偿献血占用血比例101.9%，献血300毫升以上的占86.9%。

十、环境保护

2018年，全区环境质量持续提升。治水方面：我区4个省控以上断面（双港

口、东迹渡、浮石渡、老鹰潭）水质达标率100%；15个乡镇交接断面水质达标率100%。牵头做好航埠工业功能区“工业园区污水零直排区”创建工作，目前已完成创建并通过市级验收。同时，开展全区山塘水库、农村生活污水终端出水及重点城市内河水质采样、监测、分析工作。治气方面：开展航埠工业功能区三家陶瓷厂（根根陶瓷、圣宝建材、萨贝尔陶瓷）整治提升工作，3家陶瓷企业累计投资3500余万元对炉窑烟气进行提升改造，已全部完成整治提升并投入使用。完成4家涉VOC企业整治工作，整治后Docs去除率达到90%以上。2018年，城区PM2.5为33微克/立方米，较上年同期下降21.43%。开展餐饮油烟整治工作，多部门联合开展执法，全区共有餐饮经营户1470家，对未备案的500多家经营户下发《建设项目环境影响登记表限期备案通知书》，目前已全部完成备案。治土方面：根据省厅统一部署，开展固废产生单位大排查，邀请环境医院专家为辖区内50家企业开展固废管理培训，增强企业固废管理意识；对14家企业开展固废管理大排查，同时，配合区人大开展“一法一条例”专项执法检查，检查企业3家（八达纸业、欧宏环保、龙威新材料），污水处理厂2家（石梁污水处理厂、航埠污水处理厂）。

十一、人口、人民生活和社会保障

2018年末，全区总户数180114户，总人口439368人，其中城镇人口230298人，乡村人口209070人。全年共出生新生儿5050人，其中男婴2571人，女婴2479人，人口出生率11.5‰。共死亡2895人，其中男性1748人，女性1147人，死亡率6.6‰，人口自然增长率4.9‰。

据城乡住户调查数据显示，2018年，全区城镇常住居民人均可支配收入为46446元，同比增长9.2%；农村常住居民人均可支配收入23418元，同比增长10.1%，城乡收入比由2017年的2.001缩小到2018年的1.983。

2018年，柯城区养老保险参保总人数181914人（含企业养老及城乡养老），其中企业养老保险参保人数116181人，城乡居民养老保险参保人数65733人；医疗保险参保总人数320105人（含职工医保及城乡居民医保），其中职工医疗保险参保人数88607人，城乡居民医疗保险参保人数231498人；工伤保险参保总人数56488人；生育保险参保总人数46760人。

2018年末，全区社会福利院数7个（含市本级2家），床位1252张（含市本级725张）；中心敬老院6所，床位1454张，集中供养农村五保和城镇“三无”对象250人。全区享受低保的城乡居民7034户10499人，全年共支出低保金4841.41万元。其中城镇享受低保的居民达1126户1565人，全年共支出低保金863.33万元；农村享受低保的居民达5908户8934人，全年共支出低保金3978.08万元。全年资助困难群众大病救助18169人次，支出资金总计1386.37万元；临时救助贫困家庭631户，支出资金232.5104万元。

注：

1. 全区生产总值和各产业增加值绝对数据按现行价格计算，增长速度按可比价格计算；

2. 规模以上工业统计指标范围为年主营业务收入2000万元以上的工业企业；

3.“人口、人民生活和社会保障”中户数、人数、出生率、死亡率和人口自然增长率等数据均为公安部门统计的户籍人口口径；

4.“农村居民人均纯收入”自2014年起调整为“农村居民人均可支配收入”。